

# 春临朔州 万象“耕”新

## ——朔州市春耕备耕工作侧记

本报记者 刘淑花



市区农资储备充足。薛礼伟摄

和风融融，沃野复苏。草木蔓发，春山可望。迎着春天的脚步，农民们纷纷忙春耕、勤备耕，将希望的种子播撒在春天的田野里。

春耕备耕直接关系到全年粮食丰产丰收。我市认真落实中央一号文件精神，牢牢抓住耕地这一粮食生产“命根子”，精准谋划今年粮食生产，抓早抓实各项保障措施，抓紧开展春耕备耕，全方位夯实粮食安全根基。

田间地头，平田整地，增施肥料，一幅人勤春来早，春耕备耕忙的画卷正在由南向北渐次火热铺展开。

### 农资充足保春耕

在山阴县北周庄镇登海良种专营店里，玉米、蔬菜、瓜果等各类种子琳琅满目，一应俱全。前来购买种子的种植户一个接着一个，他们认真挑选着农作物种子。销售人员热情地向种植户介绍各类种子的亩产量、成活率、抗倒伏性等特性。

春耕备耕，农资先行。“农资”是农业生产的重要物质基础，直接关系到农业生产和农产品质量安全。为确保春耕物资市场供应充足、农户用种安全放心，春节过后，我市各级农业农村部门提早动手，抽调精干力量组建工作专班，对农资的需求量、储备量及价格实行一周一调度制度，组织各县开展春耕农资供求情况摸底调查，加强农资供需情况监测和调剂调运，准确把握农资供应能力、市场需求、价格变动，确保春耕农资供应。

为确保春耕物资市场供应充足、农户用种安全放心，我市各农资销售网点纷纷开展线上订货、线下配送、电话预约、送货上门等优质农资销售服务，全力助力春耕生产工作。

“我们公司担负着全区70%以上的农资供应任务。从去年8月份开始，我们就陆续从山东、河南、甘肃等地组织农资货源。截至目前，已经调回化肥1800多吨、玉米种子120吨、地膜120吨、杂粮种子300多吨，能有效满足全区农民种植需求。”平鲁区亨达农业科技开发有限公司负责人介绍说。

为更好地完成全年种植业生产目标任务，市委市政府对春耕备耕工作高度重视

视，各相关部门精心组织，周密部署，全力做好农资调运储备供应等工作，全市农资产品价格稳货足，农资货源供应充足，农资企业运行平稳，农资总体需求量与上年相比持平。据悉，全市常年农资需求约30万吨，其中，化肥24万吨，种子5万吨，地膜6000吨，截至目前，全市已储备各类农资24万吨，占总需求量的80%，其中，各类化肥18.70万吨，占总需求量78%；农膜3900吨，占总需求量的65%；各种农作物优种4.9万吨，占总需求量的98%。

市农业农村局负责人介绍说，今年春耕生产所需的种子、化肥、地膜、农药等农资价格波动在6%至10%之间，化肥、种子略有上涨，地膜、农药略有下降。随着春耕备耕工作有序推进，农资进货和储备会逐步加大，完全能够满足春耕春播需求。

### 执法检查护春耕

“您好，请出示您的营业执照、经营许可证、经营档案，并把您的进货台账拿出来检查一下。”连日来，我市各级农业综合行政执法队积极开展铲除“农资忽悠商”农资打假保春耕专项整治行动，对化肥、农药等农资店铺及产品进行检查，全力为春耕生产保驾护航。

“种的地多，就怕买到假化肥、假种子，一坑就一年。”平鲁区种粮大户靳国军说，“这次过来买种子和化肥，正好碰上执法人员在检查，也跟着细看了看，感觉放心不少。”

目前，正是春耕备耕关键时节，种子、肥料、农药等农产品已进入销售使用旺季，也是假冒伪劣农资进入市场的高峰期。为净化全市农资市场，确保粮食安全、农产品质量和农业生产安全，我市农业农村系统持续加大农资市场执法检查力度，坚决严查严打“农资忽悠商”，深入开展春季农资市场打假保春耕专项整治行动，全力把好农资产品质量关，规范我市农资市场秩序。

市农业农村局进行了周密部署安排，制定了具体的行动实施方案，聚焦重点领域、重点时节、关键环节、关键主体、关键产

品，围绕农资质量、品种权保护、农产品质量安全、动物卫生监督、农机等领域开展执法，确保执法工作任务有序推进。同时广泛宣传指导，印制禁限用农药、兽药挂图、农资识假辨假图册2万余册，发放到村民手中，在乡村醒目位置张贴《致广大农民朋友的一封信》，提高农民的法律意识。

特别是进一步强化执法打击，各级农业综合行政执法队重点围绕春季农业生产使用量大的种子、农药、化肥等农资产品，紧盯非法添加、以次充好、侵权假冒等问题，通过随机抽查、飞行检查、明查暗访等方式，有计划、有步骤、有针对性的开展多轮次、拉网式农资质量监督抽检排查工作，积极查找和排除问题隐患，严厉打击和查处违法生产经营行为，进一步净化全市农资市场，保障农民合法权益。

截至目前，全市共出动执法人员600人次，检查农资经营门店、场所200多处，发现违法线索30多条，立案4起，有效规范了农资市场的经营行为，提高了农民群众的防范意识，有力打击了农资市场制假售假等违法违规行为，确保农民群众用上放心种、放心药、放心肥。

### 贴心服务助春耕

“紫皮大蒜的须根吸水吸肥能力弱，鳞茎在土壤中生长、膨大，需要选择土壤疏松、排水良好的微酸砂质壤土，种植前要对地块进行深耕，整平操作……”在应县紫皮大蒜主要种植区域之一的下社镇丁堡村，应县农业农村局的技术人员正在为农民朋友们现场进行农业技术指导，全力保障春耕生产顺利开展。

全市农业农村系统以党的二十大精神为指引，全面贯彻中央农村工作会议和省委、市委农村工作会议精神，聚焦2023年全市农业农村重点工作，坚持“一线工作法”，组织农技人员包县包村包主体，到村到户到田头，送政策送技术送信息，抓好技术集成、主体配套、政策衔接，以科技提单产，以服务促增收，以创新添活力，为加快农业农村现代化提供有力科技支撑——

紧紧依靠“三队包联”专家团队，制定不同季节、不同区域、不同作物、不同生长发育进程作物技术指导方案。

市农业农村局成立6个小组，每个小组由一名局领导带队，包一个县区，开展局领导包县包片联系指导；

组织600多名科技特派员进乡村、进农户、进田间开展一线指导，各级农业农村部门的力量全部压到生产一线；

成立由21名高级农艺师组成的专家指导组，组织市县乡534名农技人员，开展农技人员进村入户服务，指导经营主体和种植户尽快掌握技术要领；

培训各类新型经营主体带头人和农民5200多人，发放技术资料3万多份(册)……

广大农技人员扎根一线、服务三农，打通了科技进村入户的“最后一公里”。全市水利部门也积极给力，严格落实冬春灌溉用水计划，加强灌溉用水调配，扩大春汇地面积，确保能汇尽汇，目前已完成冬春汇地面积70万亩。

各级农民专业合作社、家庭农场、农业企业等新型经营主体和农户，共投入资金2000多万元，采购各类农机具765台(套)。同步加大对农机手培训和农机具检修力度，确保农机具性能稳定、状态良好，全市98个农机合作社开展代耕代种等托管服务，确保耕地应耕尽耕，应播尽播，高质量完成春耕春播任务。

与此同时，针对我市春季气候复杂多变，易发生干旱、倒春寒等多种灾害的特点，各级农业农村部门牢固树立抗灾夺丰收思想，立足科学防灾，落实各项防灾措施，切实减轻灾害影响。积极加强与气象部门的协调配合，强化灾害性天气预警防范，去冬今春，先后发布寒潮、暴雪、强降温、大风等灾害性天气预警信息6条。特别是积极开展人工增雨雪作业，全市平均降水量12.7mm，较常年同期偏多8成，全市大部分土壤墒情较好，为春耕备耕奠定了良好的底墒基础。

踏着春日脚步，乘着渐暖的东风，随着全市春耕备耕各项工作的落实，春天的塞上大地，激情澎湃的春耕交响曲正在奏响。



市农资市场供应充足。薛礼伟摄